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VERBALE N. 37/2025
SEDUTA DEL 20 GIUGNO 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemila venticinque) il giorno  20 (venti) del mese di  giugno, la Commissione 6 è
convocata in seduta congiunta con la Commissione 2 presso le Scuderie dei Fiaccherai in via delle
Cascine n. 31 secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede
referente, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Sopralluogo alle Scuderie dei Fiaccherai;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Alle ore 09:00 sono presenti per la Commissione 2 i seguenti componenti: il Presidente Enrico Ric-
ci ed i Consiglieri Alberto Locchi e Lorenzo Masi

Alle ore 09:00 sono presenti per la Commissione 6 i seguenti componenti: il Presidente Giovanni
Graziani ed i Consiglieri Edoardo Amato, Cristiano Balli, Alessandro Draghi, Alessandra Innocenti,
Lorenzo Masi, Guglielmo Mossuto, Renzo Pampaloni.

Alle ore 09:05 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo

Il Presidente Enrico Ricci della Commissione 2, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che
hanno firmato l’apposito foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Giovanni Graziani della Commissione 6, verifica la presenza dei seguenti consiglieri
che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Giovanni Graziani
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Componente Edoardo Amato

Componente Cristiano Balli

Componente Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti

Componente Lorenzo Masi

Componente Guglielmo Mossuto

Componente Renzo Pampaloni

Entrambi i Presidenti Enrico Ricci e Giovanni Graziani aprono la seduta alle ore 09:05 essendo
presente il numero legale.

Alle ore 09:10 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini
Alle ore 09.15 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore09:21 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini
Alle ore 09: 34 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Semplici

Il Dott. Gabriele Isardi fa una breve presentazione del lavoro dei Fiaccherai relativo anche all’accu-
dimento dei cavalli. 
Lo scopo di tale sopralluogo è proprio per far conoscere le attenzioni e le cure che gli stallieri hanno
per i loro cavalli in quanto spesso il traino delle carrozze viene additato come sfruttamento degli
animali.

I cavalli che vengono utilizzati sono animali che erano destinati al macello o che hanno smesso di
gareggiare. Ogni anno sono sottoposti a visita veterinaria dell’Asl la quale rilascia l’abilitazione
all’attività ed un passaporto ad ogni singolo cavallo. Vengono accuditi mattina e sera da ciascun
stalliere con districante per la criniera e la coda, spazzolatura del manto, ammorbidente alla corona
dello zoccolo ed in particolar modo in estate, vengono protetti da prodotti antizanzare. Al rientro il
cavallo viene docciato ed asciugato.
Il maniscalco gomma i cavalli per evitare che scivolino ogni 10/40 giorni in quanto sui tombini vi è
difficolta a camminare.
Le carrozze hanno un numero e sono assicurate.
Fa presente che ogni Fiaccheraio ha 2 cavalli che alterna e che non porta al lavoro se la temperatura
supera i 35°.

Propone anche una collaborazione con le scuole ed una volta al mese alle Cascine la disponibilità
alle famiglie di utilizzare la carrozza a titolo promozionale. 
Le attuali tariffe sono di €. 50,00 per 20’ per un massimo di 5 persone.

In seguito ai lavori per la tramvia le scuderie saranno trasferite all’Ippodromo del Visarno e si chie-
de uno spazio ulteriore che al momento sembra in concessione al circolo del tennis. 
Ipotesi di creare l’Associazione dei Fiaccherai.

Alle ore 10:07 lascia la seduta il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo



Il  Presidente  Enrico  Ricci  della  Commissione  2  ed  il  Presidente  Giovanni  Graziani  della
Commissione 6 chiudono la seduta alle ore 10:15

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 6:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Giovanni Graziani

Componente Edoardo Amato

Componente Cristiano Balli

Componente Francesco Casini

Componente Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti

Componente Lorenzo Masi

Componente Guglielmo Mossuto

Componente Renzo Pampaloni

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 3.7.2025.

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Giovanni Graziani
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